

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертационной работы **Ширяевой Натальи Викторовны** на тему: «**Влияние предшественников на агрофизические и биологические свойства чернозёма типичного и продуктивность озимой пшеницы в условиях Юго-Запада ЦЧР**», представленной на соискание учёной степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.01 – общее земледелие, растениеводство

Озимая пшеница является основной продовольственной культурой Российской Федерации и любые исследования, направленные на совершенствование её технологии и в конечном итоге повышение урожайности и качества зерна заслуживают положительной оценки.

В этой связи диссертационная работа Ширяевой Н.В., направленная на изучение новых сортов озимой пшеницы, научное обоснование выбора предшественников озимой пшеницы и применения разных стимуляторов роста, весьма актуальна и своевременна. Ценным в работе является то, что соискатель одновременно изучил три фактора, влияющие на агрофизические свойства почвы, продуктивность и качества зерна озимой пшеницы, что позволяет сделать комплексные выводы.

Работа имеет и большую практическую значимость, так как применение в производстве рекомендованных соискателем сортов, предшественников и стимуляторов роста будет способствовать росту урожайности и экономической эффективности производства зерна озимой пшеницы с высокими хлебопекарными качествами.

Большой объём научных исследований, проведённых на высоком методическом уровне с применением современных методов полевых и лабораторных исследований, соответствующих поставленным целям и задачам, позволили соискателю сделать вполне обоснованные заключения и предложение производству, вытекающие из содержания работы.

Материал в автореферате изложен логично и последовательно, легко и

с интересом читается. Следует отметить активное участие автора во многих мероприятиях всероссийского и международного уровня с докладом результатов собственных исследований. Автором опубликовано 21 научная работа.

Диссертационная работа Ширяевой Н.В., является завершённым научным исследованием по данной теме и отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям (пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении учёных степеней»), а её автор Ширяева Наталья Викторовна заслуживает присвоения учёной степени кандидата сельскохозяйственных наук по специальности 06.01.01. – общее земледелие, растениеводство.

Заведующий лабораторией  
технологий возделывания с.-х. культур  
ФГБНУ «Северо-Кавказский ФНАЦ»,  
кандидат с.-х. наук (специальность  
06.01.01 - Общее земледелие,  
растениеводство)

Гаджиумаров Расул Гаджиумарович

Должность, учёную степень

Р.Г. Гаджиумарова удостоверяю:

Главный учёный секретарь ФГБНУ «Северо-Кавказский ФНАЦ»,  
кандидат с.-х. наук

Шкабарда Светлана Николаевна

Федеральное государственное бюджетное научное учреждение  
«Северо-Кавказский федеральный научный аграрный центр»  
356241, Ставропольский край, Шпаковский район, г. Михайловск,  
ул. Никонова, 49. Тел: (8652)611-773, (86553)2-32-98 факс:(86553)2-32-97  
E-mail – [info@fnac.center](mailto:info@fnac.center)